

科学巨匠 一路走好

# 社会各界沉痛悼念钱伟长

中国航天人——

## “大师的逝世，是我们科学界的巨大损失。”

据新华社上海7月30日电 一代大师钱伟长溘然长逝，中国航天人纷纷表示哀悼。回忆起关于大师前辈的点点滴滴，他们表示要牢记钱老的教诲，继续追随大师的志向，为我国的科研事业作贡献。

我国首个火星探测器“萤火一号”副总设计师、上海航天局研究员陈昌亚惊闻钱老逝世的消息非常难过。“大师的逝世，是我们科学界的巨大损失。”陈昌亚说，“除了哀悼，我们更应该牢记钱老的教诲，继承和发扬钱老做学问、做人的优秀品格，追随大师的志向，继续为我国的科研事业作贡献。”

陈昌亚说，作为晚辈，很早就知道了钱伟长先生的事迹，也正是“三钱”钱伟长、钱学森、钱三强等科学家的事迹引导他一步步走上科学道路。“‘三钱’是中国科学界学习的标杆。”

上海航天局研究人员周旭东说，当年周恩来总理为航天事业亲自制定“严肃认真、周到细致、稳妥可靠、万无一失”的方针，这正是前辈们科研态度的写照。“钱老就算年纪大了，只要身体允许，也是始终坚持在科研第一线。老前辈这种为科学事业忘我奋战的精神，非常值得我们学习。也正是站在钱伟长等前辈的肩膀上，我国的载人航天、探月工程等各项航天事业才取得了今天的伟大成就，并将继续取得辉煌成就。”

在听到钱伟长逝世的消息后，上海宇航学会秘书长吴文煊在电话中沉默了一阵，慢慢回忆自己对钱老的点滴认知。“钱老是我们上辈的科学家，当年闻名遐迩的‘三钱’，在不同的领域都作出了巨大的贡献，为我国的‘两弹一星’和科学事业立下不可磨灭的功勋。如今‘三钱’都已离世，实在是令人痛惜！”



## 上海大学师生哀悼钱校长

7月30日，上海大学的两位学生在校内拉起横幅。当日6时20分，我国近代力学奠基人之一、著名科学家、上海大学校长钱伟长在上海逝世。上海大学师生以各种形式寄托哀思。新华社发

## 钱伟长院士“名言录”

——我不是党员，不过我还是拿党的事业作为我的终生事业。为了我们的民族，我个人吃点亏不要后悔，不值得后悔。我们历史上有许多英雄人物靠这么点精神，为我们中华民族立了大功绩！这就是公而忘私。

——我一辈子就是这样，所以有人说我不务正业，今天干这个，明天干那个。我说我是看国家哪方面需要我，我就力所能及地去干。我懂得爬在人家肩膀上，我要永远爬在人家肩膀上。

——我不是天才，我的学习是非常勤奋的，我发现很多东西我还不学，需要，我就学。你们不要相信天才论，关键在于刻苦和努力。没有学不会的东西，问题在于你肯不肯学，敢不敢学。

——应该觉得自己不懂的东西很多很多，那你就很有学问；你觉得什么东西都懂，你大概是没有学问的。

——什么是应试教育？就是学校忙于应付考试，小学应付考中学，中学应付考大学。现在的考试非常刻板，数理化都是硬碰硬的，差一分就落选，家长就要交许多钱。搞到最后，成了哪个学校升学率高的，那个学校就是好学校。

——学校体育很重要。好处之一是自身健康，另外运动也可以培养人，培养人的分析能力、决策能力。

据新华社上海7月30日电

## 我国慈善法草案初步成形

据新华社苏州7月30日电 国务院法制办29日至30日在苏州组织召开了中英慈善立法研讨会。记者从这次会议上获悉，我国慈善法草案已初步成形，目前的草案共分为9章，主要在慈善组织、慈善募捐、慈善志愿服务、慈善信托、境外慈善组织在华活动的管理以及扶持与奖励等方面进行了规定。

在会议上，国务院法制办副主任部风涛介绍了此次立法的主要思路。

创新制度。关于慈善立法的制度创新，部风涛概括为三点：一是进一步创新慈善组织的登记管理体制。二是进一步明确慈善组织应当享受的税收优惠和对慈善财产依法进行管理使用的权利保障机制。三是通过慈善捐赠、慈善信托等制度设计，在慈善领域引入竞争和效益机制，不断提升慈善组织的能力建设，提高慈善创新水平。

厘清权责。政府在慈善事业中应发挥怎样的作用一直是备受业界人士争论的一个问题。对此，部风涛强调：“政府可以号召、鼓励、引导慈善，但是不能将慈善作为一种法定义务去推广。硬性摊派不是慈善，运用权力的手段搜集慈善资源，也必然会破坏慈善生态。”他表示，慈善立法应当明确慈善的自愿性和民间性的定位，并在此基础上，进一步明确政府和社会在慈善领域中的职责权限。

## 松花江中化工桶已捞起3700多只

据新华社长春7月30日电 记者从吉林省政府了解到，据最新全面统计数字，截至30日18时，漂浮在松花江上的化工物料桶已经被打捞起3700只，尚有3300只左右有待打捞。

## 美国民众抗议新移民法

23人被捕

据新华社美国菲尼克斯7月29日电 数百名来自美国各地的民众29日在亚利桑那州首府菲尼克斯举行活动，抗议该州当天生效的新移民法案，要求将其彻底废除。共有23人被警方逮捕，双方没有发生激烈冲突。

示威群众来自美国多个民族、宗教、移民团体，很多人来自加利福尼亚州、新泽西州和佐治亚州。人们早晨4时赶到菲尼克斯市中心的一座教堂进行祈祷，然后在议会大厦前面的广场聚集，在上午8时左右游行前往附近的警察局抗议。

同一天，菲尼克斯市内不同地点发生了规模不等的抗议活动，但绝大多数地点没有发生暴力冲突。

据警方在新闻发布会上介绍，当天警方共逮捕了23人，其中包括一些违反规定的新闻记者。



## SB 1070

7月29日，在美国纽约市政厅广场，SB1070法案的反对者参加集会示威。当日，被认为是美国近几十年来最严厉的移民法案——美国亚利桑那州SB1070法案正式生效。大批该法案的反对者和支持者们在纽约同时举行集会示威。新华社发

## 美朝大校级三谈没有进展

据新华社首尔7月30日电 美国“联合国军司令部”与朝鲜人民军大校级军官30日在板门店举行了第三次会谈，双方未能就举行将军级会谈的时间达成协议，商定于8月9日再次会面。

“联合国军司令部”新闻办公室官员30日在接受新华社记者电话采访时说，当天的会谈从上午10时开始，持续了两个小时，双方就“旨在讨论‘天安’号事件的将军级会谈的议题和程序”进行了协商，并商定8月9日再次会面。

## 巴基斯坦洪水400多人死亡

272名中方被困人员获安置 3人失踪

据新华社伊斯兰堡7月30日电 在巴基斯坦西北部被洪水围困的中方水电项目工程人员中，272人30日已基本得到安置，另有3人下落不明。巴方正动用直升机进行搜救。

中国公司在开伯尔—普什图省科西斯地区承建的都伯瓦水电项目29日上午遭受洪水袭击，共有275名中方工程人员被困。中国驻巴基斯坦大使馆获悉后，立即启动应急机制展开营救。巴方对此高度重视，根据中方要求立即组织军队、警察和地方政府

全力救援。30日，受灾地区天气有所好转，通讯联络逐步恢复，中国驻巴大使馆加紧与巴方协调，积极推动救援工作。中国驻巴使馆官员说，截至目前，中方被困人员中已有76人被转移至安全地点，196人得到暂时安置。目前，巴方正动用两架直升机搜寻3名失踪中方人员。巴基斯坦全国大部分地区近日连降大雨，导致洪水泛滥。截至30日，洪水已造成400多人死亡。据当地媒体报道，开伯尔—普什图省在巴基斯坦5省中受灾最为严重。

## 特种部队成员乔装医生

## 俄罗斯两小时成功挫败劫机

据新华社莫斯科7月29日电 据当地媒体报道，俄罗斯特种部队29日在首都莫斯科多莫杰多沃机场登上一架遭劫持客机，制服一名劫持客机的男子。行动中未出现伤亡。

报道援引多莫杰多沃机场女发言人叶连娜·加拉诺娃的话说，这架客机当天搭载98名乘客和7名机组人员，从北高加索地区的“水城”飞往莫斯科。莫斯科时间15时45分（北京时间19时45分），一名中年男子劫持客机。

这名男子名为穆罕默德·巴克耶夫，现年40岁，家住矿水城。目前不清楚他劫持客机的具体过程。

客机驾驶员将遭劫持的消息报告给地面指挥人员。客机降落后，机场工作人员将客机拖至一处紧急停机坪。与此同时，劫机男子不停地要求与安全部门官员及媒体记者会面。俄罗斯检察官办公室在一份声明中说，作为释放人质的一个条件，

“这名男子要求我们为他接通总理弗拉基米尔·普京的电话”。俄罗斯国家网站报道，巴克耶夫声称自己要与普京谈论车臣共和国局势。

劫持事件发生后，俄罗斯特种部队成员赶到机场。不久，客舱内几名乘客抱怨身体不适，巴克耶夫同意让一些医护人员登机，为这些乘客治疗。特种部队成员化装成医护人员，登上客机，迅速控制客机，制服了巴克耶夫。

加拉诺娃说，所有乘客和机组人员安全撤离，没有人员伤亡。“这是俄罗斯民用航空史上最快的解救行动”。从客机遭劫持，到特种部队成员制服巴克耶夫，历时大约2个小时。

巴克耶夫劫持客机的动机目前尚不清楚。由于巴克耶夫家乡矿水城所在的北高加索地区暴力袭击事件多发，分析人士不排除劫机事件与恐怖组织有牵连。

## 吉林洪水致83万人受灾

白山丰满两座水库加大泄洪流量



7月30日，丰满水库周边居民在拍摄开闸泄洪的场景。当日，位于吉林市附近松花江中游的丰满水库开闸泄洪，目前已有5个闸门打开。新华社发

据新华社长春7月29日电 记者29日晚从吉林省政府了解到，截至29日21时，洪水已造成吉林省近83万群众受灾，29人因灾死亡。受暴雨影响，吉林省的丰满水库和白山水库入库流量明显增加，防汛压力陡增，为缓解上游来水压力，丰满水库和白山水库将加大泄洪流量，受此影响，第二松花江防汛压力急剧增大。经松花江防总研究决定，

自7月29日2时起白山、丰满水库开始泄洪。白山水库放流5000立方米/秒，丰满水库放流3000立方米/秒。之后，根据流域汛情变化情况，松花江防总决定加大白山、丰满水库泄流量，从7月29日14时起，白山水库出库流量加大到7000立方米/秒，丰满水库从7月30日14时起，出库流量加大到4500立方米/秒。吉林省委、省政府对灾

情高度重视。吉林省委省政府已紧急调拨帐篷近3500顶，送往灾区；吉林省各级民政部门向灾区紧急转移安置的群众及时发放了食品、饮用水、棉被褥等救灾物资，以保障受灾群众的基本生活。另据介绍，30日吉林省委省政府还将向延边朝鲜族自治州安图县等被洪水围困的灾区，空投救灾物资。

## 丹江口水库增大下泄量

据新华社7月30日电 记者从长江防总了解到，目前汉江特大洪峰经过武汉逐渐汇入长江，中下游干流水位明显回落。长江防总再次调度南水北调水源地丹江口水库，增大其下泄流量。长江防总29日要求丹江口水库增大2个深孔泄洪，水库下泄流量增至6360立方米/秒。

## 新疆库车发生特大洪灾

据新华社新疆7月30日电 记者从新疆阿克苏地委获悉，29日1时许库车县北部山区突降暴雨导致特大洪灾，当地群众、筑路工人及游客千余人被困山中，目前救援工作正在有序开展，暂无人员伤亡报告。截至30日17时许，已解救被困群众170余人并进行妥善安置。

**TOYOTA**  
丰田宣布在美召回37.3万辆汽车  
当地时间7月29日 丰田公司美国销售部在网站宣布

**因动力转向系统存在安全隐患**  
在撞到路面深沟、前轮遭受重击的特定情况下，方向盘轴可能脱落

**将在美国召回**  
2000-2004款丰田亚洲龙汽车 Avalon

这是丰田今年在美国第13次召回汽车，召回总数达到500万辆，超过了2009年召回总数